Dział do Spraw Wojskowych Prokuratury Rejonowej Poznań - Grunwald w Poznaniu prowadzi śledztwo w sprawie nieumyślnego naruszenia w dniu 25.01.2017r. na skrzyżowaniu dróg DK 10 i W - 552 w Lubiczu Dolnym zasad bezpieczeństwa w ruchu lądowym przez kierującego pojazdem BMW X5 o nr rej WU2851C  ustalonego  żołnierza z Oddziału Specjalnego Żandarmerii Wojskowej w Warszawie i  spowodowaniu nieumyślnie wypadku, w którym jedno osoba odniosła obrażenia ciała określone w art. 157 § 1 kk tj. o przestępstwo z art. 177 § 1 kk
W dniu 24 października 2017r. w oparciu o dowody zgromadzone w śledztwie w tym opinię biegłego sądowego do spraw  badań i rekonstrukcji wypadków drogowych , w Dziale do Spraw Wojskowych Prokuratury Rejonowej Poznań – Grunwald w Poznaniu przedstawiono zarzut popełnienia przestępstwa z art.177 § 1 kk st. kpr. Grzegorzowi G. z Oddziału Specjalnego ŻW w Warszawie.
 
Przesłuchany w charakterze podejrzanego st. kpr. Grzegorz G. nie przyznał się do popełnienia zarzuconego mu czynu oraz skorzystał z prawa do odmowy składania wyjaśnień.
 
W chwili obecnej planowane są do wykonania końcowe czynności procesowe w przedmiotowym postępowaniu umożliwiające skierowanie aktu oskarżenia do Wojskowego Sądu Garnizonowego w Warszawie.
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